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 هدف کلی

شناخت تـوان صحیح مثبت و منفی و ضرب و تقسیم اعداد توانـدار و ریشه گیـری و جمـع و 

 تفریـق رادیکال ها و گویا کردن مخرج کسرها

 ظار می رود:تـان فصـل از دانش آمـوزان اندر پای
 تـوان صحیح مثبت و منفی را بداند. -1

 ضرب و تقسیم اعداد توانـدار را بداند. -2

 معـادله تـوانی و حل معـادلات توانی را بداند. -3

 با ریشه گیـری آشنـا شود، بتواند از اعداد ریشه دوم و ریشه سوم بگیرد. -4

 ها را بداند.ساده کردن رادیکال  -5

 جمع و تفریق رادیکال ها را بتواند انجام دهد. -6

در مخرج کسرها اگر عدد رادیکالی باشد با استفاده از خواص رادیکال ها بتواند مخرج را گویا  -7

 کند.
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 تـوان صحیـح

  یـادآوری:
 یک عدد طبیعی باشد آن گاه: nیک عدد حقیقی و  aاگر 

𝒂𝒏 = 𝒂 × 𝒂 × 𝒂 × 𝒂 × …× 𝒂⏟              
𝒏 تا

 

 مثـال:

(
−2
3
)3 = (

−2
3
)(
−2
3
)(
−2
3
) 

54 = 5×5×5×5 

𝒃6 = 𝒃 × 𝒃 × 𝒃 × 𝒃 × 𝒃 × 𝒃 

 یک عدد حقیقی و غیر صفر باشد آن گاه: aاگر  :1نکتـه 

𝒂1 = 1 

 مثـال:

(−2)1 = 1                 41 = 1                (−111)1 = 1                    (
5
9
)1 = 1 

 یک عدد طبیعی باشد، آن گاه nیک عدد غیر صفر و  aاگر  عـریف:ت

𝒂−𝒏 =
1
𝒂𝒏

            , 𝒂 ≠ 1         , n ∈ ℕ 

 مثـال:

4−3 =
1

43 =
1

64
             ,   5−2 =

1
52 =

1
25
         ,   (

3
2
)−2 =

1

(
3
2)

2
=

1
9
4

=
4
9

 

1درسنـامه   
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)از مثبت به منفی  یک کسر توان داشته باشد و بخواهیم علامت توان آن را عوض کنیم اگر :2نکتـه 

 لعکس( کسر معکوس می شود.ایا ب

(
𝒂

𝒃
)−𝒏 = (

𝒃

𝒂
)+𝒏 

  مثـال:

(
3
5
)−2 = (

5
3
)+2                 ,      (

4
7
)+7 = (

7
4
)−7 

 ین صورت بنویسید.حاصل عبارت را به ساده تر مثـال:

 1
−4
                    2) (− 3

7
)−2                   3) 31 − 4−1                     4) (2

3
)
−3

 (1 

5) 
3−1

9−2                6) 7
−1 + 4−1            7) (

𝒂

𝒃
)−1𝒂. 𝒃−1 

 پـاسخ:

1) 1−4 =
1

14 =
1

1×1×1×1
=

1

1
= 1   

2) (−
3
7
)−2 = (−

7
3
)2 = −

7
3
× −

7
3
=

49
9

 

3) 31 − 4−1 = 1 −
1
4
=

1×4

1×4
−

1×1

4×1
=

4
4
−

1
4
=

4 − 1
4

=
3
4

 

4) (
2
3
)−3 = (

3
2
)+3 =

3
2
×

3
2
×

3
2
=

3×3×3
2×2×2

=
27
8

 

5) 
3−1

9−2 =

1
31

1
92

=
92 × 1
31 × 1

=
92

31 =
9×9

3
=

81
3
= 27 

6) 7−1 + 4−1 =
1×4

7×4
+

1×7

4×7
=

4
28

+
7

28
=

4+7
28

=
11
28

 

 تبدیل به توان مثبت

 

منفی تبدیل به توان  
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7) (
𝒂

𝒃
)−1 × 𝒂 × 𝒃−1 =

𝒃

𝒂
× 𝒂 ×

1
𝒃
=
𝒃 × 𝒂

𝒂 × 𝒃
=

1
1
= 1 

 

 ـواعد ضرب و تقسیـم اعداد توانـدارق

 دو عدد صحیح باشند آن گاه: nو  mفر و دو عدد حقیقی مخالف ص bو  aاگر 

 در ضرب اعداد تواندار اگر پایه ها یکسان باشند، توان ها را با هم جمع می کنیم. (1

𝒂𝒎 × 𝒂𝒏 = 𝒂𝒎+𝒏 

 مثـال:

3−4 × 35 = 3−4+5 = 31 = 3 

(
2
7
)11 × (

2
7
)6 = (

2
7
)11+6 = (

2
7
)16 

  اگر توان ها با هم برابر باشند، پایه ها را در هم ضرب می کنیم. در ضرب اعداد تواندار (2

𝒂𝒎 × 𝒃𝒎 = (𝒂𝒃)𝒎 

 مثـال:

94 × 114 = (9×11)4 = 914 

(
2
5
)6 × (

5
4
)6 = (

2
5
×

5
4
)6 = (

1
2
)6 

 

 هم کم می کنیم. در تقسیم اعداد تواندار اگر پایه ها یکسان باشند، توان ها را از (3

𝒂𝒎 ÷ 𝒂𝒏 =
𝒂𝒎

𝒂𝒏
= 𝒂𝒎−𝒏 

 مثـال:

511 ÷ 56 = 511−6 = 54 

1 

 

1 

 
1 

 

1 

 

1 

 2 

 

1 

 1 
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74 ÷ 76 = 74−6 = 7−2 =
1

7+2 =
1

7×7
=

1
49

 

 

 در تقسیم اعداد تواندار اگر توان ها با هم برابر باشند، پایه ها را بر هم تقسیم می کنیم.( 4

𝒂𝒎 ÷ 𝒃𝒎 = (
𝒂

𝒃
)𝒎 

 مثـال:

123 ÷ 43 = (
12
4
)3 = 33 = 27 

96 ÷ 116 =
96

116 = (
9
11
)6 

 

  اگر عدد تواندار به توان عدد دیگر برسد، پایه نوشته شده توان ها در هم ضرب می شوند. (5

 

(𝒂𝒎)𝒏 = 𝒂𝒎×𝒏 = 𝒂𝒎𝒏 

 مثـال:

(62)3 = 62×3 = 66 

(54)11 = 54×11 = 541 

[(
2
3
)3]

4

= (
2
3
)3×4 = (

2
3
)12 

 مثـال:

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

1)  (−3)−2 × (−2)−2                                       2)  
34 × 73

36 × 75 

3)( (
3
2
)−2)2                                                        4) 323

− (22)3 

 پایـه

 

 تـوان

 

 تـوان
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  پـاسخ:

1)     (−3)−2 × (−2)−2 = ((−3)×( − 2))−2 = 6−2 =
1

62 =
1

36
 

2)     
34 × 73

36 × 75 = 34−6 × 73−5 = 3−2 × 7−2 = (3×7)−2 = 21−2 = (
1

21
)2=

1
441

 

3)     [(
3
2
)−2]

2

= (
3
2
)−4 = (

2
3
)4 =

24

34 =
16
81

 

323
− (22)3 = 38 − 22×3 = 38 − 26 = 6561 − 64=6497 

23 = 8              38 = 6561                       26 = 64 

 

 تـوانیمعـادله 

 ر یا توان های برابر بنویسیم.برای حل معادله توانی باید دو طرف تساوی را با پایه های براب

𝒂1از تساوی  = 𝒂برای حل معادله استفاده می کنیم ) 1 ≠ 1) 

 مثـال:

 را بدست آورید. xدر هر یک از قسمت های زیر مقدار 

1) 4𝒙 × 4𝒙+1 = 4𝒙+5                                 2) 9𝒙−2 = 1 

3) 3𝒙+1 = 9𝒙−1 

  پـاسخ:

1) 4𝒙 × 4𝒙+1 = 4𝒙+5   ⟹ 4𝒙+𝒙+1 = 4𝒙+5   ⟹ 42𝒙+1 = 4𝒙+5 ⟹ 2𝒙+1 = 𝒙 + 5 

⟹ 2𝒙 − 𝒙 = 5 − 1 ⟹ 𝒙 = 4   

 پایه ها با هم برابرند،توان ها را با هم قرار می دهیم.
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2) 9𝒙−2 = 1           ⟹    9𝒙−2 = 91        ⟹  𝒙 − 2 = 1  ⟹ 𝒙 = 2                  

3) 3𝒙+1 = 9𝒙−1  ⟹  3𝒙+1 = (32)𝒙−1  ⟹ 3𝒙+1 = 32(𝒙−1) = 3𝒙+1 = 32𝒙−2  ⟹  

𝒙 + 1=2𝒙 − 2  ⟹ 1+2=2𝒙 − 𝒙  ⟹ 3=𝒙  ⟹ 𝒙 = 3 

 

 مقایسه ی اعداد توانـدار با تـوان های طبیـعی

𝒂دو عدد مثبت و  bو  aاگر  :1نکتـه  < 𝒃  آن گاه𝒂𝒏 < 𝒃𝒏  و𝒏 ∈ ℕ و برعکس. 

 مثـال:

3<5  ⟹ 34 < 54            ,       1/2 < 1/3 ⟹ (1/2)5 < (1/3)5 

باشد ، هرچه توان های بالاتری از آن حساب کنیم  1عددی بزرگتر از  aاگر  :2کتـه ن

 حاصل بزرگتر می شود.

𝒂 < 𝒂2 < 𝒂3 < 𝒂4 < ⋯ 

 مثـال:

35 > 34                      ,     321  < 331 

1: اگر 3نکتـه  < 𝒂 < 1 (a  کوچکتر از یک وa  آنگاه هر چه توان های )مثبت باشد

 الاتری از آن را حساب کنیم حاصل کوچک تر می شود.ب

𝒂1 > 𝒂2 > 𝒂3 > ⋯ 

 مثـال:
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(
1
2
)21 > ( 

1
2
)31                                                                    (1/14)11 > (1/14)16 

 

 را با یکدیگر مقایسه کنید. 79و  481،  427اعدادمثـال: 

می نویسیم و سپس آن ها را با هم مقایسه می  3سه عدد داده شده را بر حسب پایه های سخ: پـا

 کنیم.

274 = (33)4 = 312            , 814 = (34)4 = 316           , 97 = (32)7 = 314 
 

316 > 314 > 312 → 814 > 97 > 274 

 نمـاد علمـی:

به ی ساده تر اعداد خیلی بزرگ و اعداد خیلی کوچک آن ها را به صورت توانی از عدد سبرای محا

 می نویسیم. 11

 تعـریف:

𝒂هر عدد اعشاری مثبت را می توانیم به صورت  × 11𝒏  1بنویسیم که در آن ≤ 𝒂 < عددی  nو  11

  می گوئیم. نمـاد علمـیصحیح است. این نوع نمایش اعداد را 

اعداد خیلی بزرگ )تـوان مثبت( ابتدا یک رقم از سمت چپ جدا کرده سپس به  الف( نماد علمی

 می نویسیم. 11تعداد رقم های بعد از ممیـز توانی از عدد 

54111111 = 5/4111111 = 5/4×11+7  (1 

1
2
< 1 

 

1/14 < 1 

 

رقـم 7  
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94111111111 = 9/4×11+11  (2 

 

3) 276=2/76×11+2                       276=2/76 

 

9745 =9/745 = 9/745×11+3  (4 

 

دا یک رقم مخالف صفر از سمت چپ جدا کرده اعداد خیلی کوچک )تـوان منفی( ابتب( نماد علمی 

 می نویسیم. 11سپس به تعداد رقم های قبل از ممیـز توانی از عدد 

1) 1∕1111137 = 1∕1111137=3/7×11−6 

 

2) 1/11111112=1/2×11−7 

 

3) 1/111413=4/13×11−4 

 کیلوگرم است. این عدد را با نماد علمی نمایش دهید. 1111111167/1جرم یک ذره تقریبا  مثـال:

9-11×7/6= 1111111167/1 

 

 

 

 

 

 

رقـم 11  

 
رقـم 2  

 

رقـم 2  

 یک رقم از سمت چپ جدا می کنیم دو رقم بعد از اعشار است. 
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رقـم 6  

 
رقـم 7  

 
رقـم 4  
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  مقدار عددی هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید. -1

1) (−3)2                            2) 31 + 3−1 + 3−2                          3) (
3
5
)−5 × (

5
3
)8 

 

4) 5 − 9×(
1
3
)

3

                               5)322
 

 

6) [(3−1 + 4−1)−1 + (
7
9
)−1]

−3

                                  7) (1 −
1
2
)
−𝒏

(1 −
2
3
)
𝒏

(1 +
1
2
)
𝒏

 

 

 رابه دست آورید. xمقدار  در هر یک از تساوی های زیر -2

1) 3𝒙 × 32𝒙+1 = 3𝒙−1 

2) 4𝒙 × (
1
2
)𝒙+1 = 1 

3) 81 × 8𝒙 = (16×36)2 

 عددهای داده شده را از کوچک به بزرگ مرتب کنید. -3

2−2, (4−11)1 ,3−2 , (4−2)2 , (
3
5
)−2 , −32 

 د علمی نمایش دهید.هر یک از عددهای زیر را با نما -4

1) 131111111                           2) 1/11111116                              3) 41111111×511111111 

 نمایش اعشاری اعداد زیر را بنویسید. -5

1) 1/2×114                            2) 2/51×11−6                             3) 1/245×11−6 
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 ریـشه گیـری

 می گوییـم. bرا مربـع  2b، یعنی  bیک عدد حقیقی باشد، توان دوم  bاگر تعـریف: 

و  -1به عنوان مثـال مربع اعداد 
2

3
 به ترتیـب: 5و  

52 = 5 × 5 = 25 

(
2
3
)2 =

2
3
×

2
3
=

4
0

 

(−1)2 = (−1)×( − 1)=+1 

,  𝒃√−یک عدد حقیقی مثبت باشد  bاگر  تعـریف: √𝒃  را ریشه های دومb  می نامند و داریم

(±√𝒃)2 = 𝒃 

√−به عنوان مثـال 
1

4
= −

1

2
    , √

1

4
=

1

2
ریشه های دوم  

1

4
 هستند. 

 اعداد منفی ریشه دوم ندارند. نکتـه:

 مثـال:

√−4
−4<1
11−√        ,                  ریشه ندارد   ⇒

−11<1
 ریشه ندارد    ⇒

 حاصل هر عبارت را به دست آورید. مثـال:

1)  √(
−4
5
)2 = 

2درسنـامه   
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2) √52 = 

3) √𝒙2 +√𝒚2 =   (𝒙 > 1 , 𝒚 < 1) 

  پـاسخ:

1) √(
−4
5
)2 = ||−

4
5⏟

منفی

|| = −(−
4
5
) = +

4
5

 

2) √52 = |5| = 5 

3) √𝒙2 +√𝒚2 = 𝒙 − 𝒚 

√𝒙
2
= |𝒙|

𝒙>1
⇒ 𝒙 

√𝒚2 = |𝒚|
𝒚<1
⇒ −𝒚 

 می نامیم. bرا مکعـب  3bیک عدد حقیقی باشد  bاگر  تعـریف:

− , 1/1به عنوان مثـال مکعب اعداد  1

3
 و 32=2×2×2 =8به ترتیب  2 ,  

 (−
1

3
)3 = −

1

3
× −

1

3
× −

1

3
= −

1

27
 و     

 (1/1)3 = 1/1×1/1×1/1 = 1

11
×

1

11
×

1

11
=

1

1111
= 1/111 

𝒃√یک عدد حقیقی باشد، ریشه سوم آن را با  bاگر  عـریف:ت
 نمایش می دهیم و داریم: 3

(√𝒃33
) = 𝒃 
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−به عنوان مثال ریشه سوم عدد 
1

8
−عدد  

1

2
 است زیـرا: 

√−
1
8

3

= √(−
1
2
)3

3

= −
1
2

 

√273
= √333

= 3 

√643
= √433

= 4 

 یک ریشه ی سوم دارد. هر عدد حقیقی فقط :1نکتـه 

𝒂−√تساوی  :2نکتـه 
3

= −√𝒂
 همواره برقرار است. 3

 مثـال:

√
−8
27

3

= −√
8

27

3

= −√(
2
3
)3

3

= −
2
3

 

√
−64
125

3

= −√
64
125

3

= −√
43

53

3

= −√(
4
5
)3

3

= −
4
5

 

 

 ضـرب و تقسیـم رادیـکال ها

 باشند آن گاه:دو عدد حقیقی مثبت  bو  aاگر 

√𝒂√𝒃 = √𝒂𝒃 

√𝒂

√𝒃
= √

𝒂

𝒃
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  مثـال:

√3 × √12 = √3×12 = √36 = 6 

√12

√3
= √

12
3
= √4 = 2 

 داریم: bو  aبه طور مشابه برای ریشه سوم نیز برای هر دو حقیقی 

√𝒂
3

√𝒃
3

= √𝒂𝒃
3

 

√𝒂
3

√𝒃
3 = √

𝒂

𝒃

3
 

 مثـال:

√23
√−43

= √2×( − 4)3
= √−83

= √(−2)33
= −2 

√33

√813 = √
3
81

3

= √
1

27

3

= √(
1
3
)3

3

=
1
3

 

 bو  aرابطه های مشابه ضرب و تقسیم برای جمع و تفریق رادیکال ها وجود ندارد یعنی اگر  نکتـه:

 دو عدد حقیقی باشند 

√𝒂 + √𝒃 ≠ √𝒂 + 𝒃 

√𝒂 − √𝒃 ≠ √𝒂 − 𝒃 

 ثـال:م

√16 + √9 = 4+3=7                   √16+9 = √25 = 5 

√16 + √9 ≠ √25 

√16 + √9 ≠ √16+9 
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 ریشه های دوم هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید. -1

1) 25                         2) 
4
9
                    3) 1/64                    4) 49𝒙2𝒚4  ,( 𝒙 > 1)  

 ریشه های سوم هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید. -2

1) − 125                                    2) 
−64
343

                                     3) 
𝒙3𝒚6

27
 

 حاصل هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید. -3

1) √𝒙2𝒚4                                                    2)√
1

64
𝒙3𝒚3

3

 

 

3) √
8

1111

3

                                      4) √𝒙√
1
𝒙2 

3

               (𝒙 > 1) 

𝒚اگر  -4 > 𝒙      و     1 <  ، حاصل هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید.  1

1) √𝒚2 −√𝒙2 = 

2) √𝒙2 +√𝒚2 = 

 عبارت های زیر را ساده کنید. -5

1) 
√48

√3
= 

2) √183
× √123

= 
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3) √−1/13
× √1/183

= 

4) 
√8𝒙3𝒚3

√2𝒙
=            (𝒙 > 1 , 𝒚 > 1) 

5) 
√163

× √813

√63 = 
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  جمـع و تفریـق رادیـکال ها

𝒂33√ دن رادیکال ها از تساوی هایبرای ساده کر
= 𝒂 و  √𝒂 = |𝒂| .استفاده می کنیم 

ه عبارت هایی به رت زیر رادیکال با استفاده از تجزیسپس برای ساده کردن رادیکال ها باید در عبا

     √برای  3Oو  𝒂√برای  2Oصورت 
3

 به وجود آورد و از عملیات های ضرب و تقسیم استفاده نمود. 

 رادیکال های زیر را ساده کنید. مثـال:

1) √51                                 2) √413
                              3) √−1/1123

               

 

4) √72𝒂4𝒃5 

 

 پـاسخ:

1) √51 = √2×52 = √2 × √52 = √2 × 5 = 5√2 

 

2) √413
= √5×233

= √53
× √233

= √53
× 2 = 2√53

 

 

3)  − 1/112 = −2 × 11−3 ⇒ √−1/1123
= √−2×11−33

= √23
× √(−11)−33

= √23
× ( − 11)−1 = √23

×
+1
−11

= √23
× −

1
11
= −

√23

11
 

 

4) √72𝒂4𝒃5 = √2 × 62 × (𝒂2)2 × 𝒃4 × 𝒃1 = √2 × 𝒃 × 62 × (𝒂2)2 × (𝒃2)2

= √2b (6𝒂2𝒃2)2 = √2𝒃 × √(6𝒂2𝒃2)22
= √2𝒃 × 6𝒂2𝒃2 = 6𝒂2𝒃2√2𝒃 

3درسنـامه   
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  ع و تفریـق رادیـکال ها:ـجم

ز در جمع و تفریق رادیکال ها، در صورت وجود رادیکال های یکسان، می توان با فاکتور گیری ا

 از هم تفریق کرد. آن،ضرایب آن ها را با هم جمع یا

 ـال:مث

 رادیکال های زیر یکسان هستند.

5√2 , 3√2 , 4√2  ⟹  رادیـکال های یکسان

 

6√5 , −√5 , 11√5  ⟹  رادیـکال های یکسان

 

5√2 + 3√2 + 4√2  = (5 + 3 + 4)√2 = 12√2 

 

6√5 − √5 + 11√5 = (6 − 1 + 11)√5  = 16√5 

 مثـال:

 جمع نمی شود. 2√5کدام عبارات رادیکالی زیر با 

 2√−( الف

 51√3ب( 

 72√ج( 

 21√د( 
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  پـاسخ:

 بررسی گزینـه ها:

− و 2√5 الف(  هست. (2√)با هم جمع می شوند زیـرا قسمت رادیکالی آن ها یکسان   2√

5√2 − √2 = (5 − 1)√2 = 4√2 

 را ساده می کنیم: 51√3ب( ابتدا 

3√51 = 3 × √25 × 2 = 3 × √52 × 2 = 3 × √522
× √2 = 3 × (5 × √2)

= 3 × 5 × √2 = 15√2 

 با هم جمع می شوند 2√5و  51√3پس 

3√51 + 5√2 = 15√2 + 5√2 = (15 + 5)√2 = 21√2 

 

 :را ساده می کنیم 72√ج( ابتدا 

√72 = √36 × 2 = √36 × √2 = √622
× √2 = 6√2 

 شود یکسان می (2√)جمع می شود زیرا پس از ساده شدن قسمت رادیکالی  72√  با  2√5پس 

√72 + 5√2 = 6√2 + 5√2 = 11√2 

 را ساده می کنیم: 21√د( ابتدا 

√21 = √4 × 5 = √4 × √5 = 2√5 

 

21 

 

2 
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  جمع نمی شوند زیرا قسمت رادیکالی آن ها یکسان نیست. 21√ با 2√5پس 

√21 + 5√2 = 2√5 + 5√2
با هم جمع نمی شوند
 زیرا قسمت های رادیکالی متفاوت، یکی2√ و دیگری5√         ⇒

 پس پـاسخ گزینـه ) د ( است.

 مثـال:

 حاصل عبارت های زیر را ساده کنید.

1) √18 + √32 

 

2) 2√12 − 3√75 + √3 

 

3) √163
− 2√543

 

 پـاسخ:

 ابتدا حاصل هر یک از رادیکال ها را به ساده ترین صورت ممکن می نویسیم:

√18 = √2 × 9 = √9 × √2 = 3√2         ,     √32 = √16 × 2 = √16 × √2 = 4√2 

 

1) √18 + √32 = 3√2 + 4√2 = (3+4)√2 = 7√2 

 

√12 = √4 × 3 = √4 × √3 = 2√3    ,        √75 = √25 × 3 = √25 × √3 = 5√3 

2√12 = 2 × 2√3 = 4√3              ,          3√75 = 3 × 5√3 = 15√3 

2√12 − 3√75 + √3 = 4√3 − 15√3 + √3 = (4 − 15 + 1⏟      
−11

)√3 = −11√3 

 

3) √163
− 2√543

 

√163
= √8 × 23

= √83
× √23

= √233
× √23

= 2√23
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√543
= √27 × 23

= √273
× √23

= √333
× √23

= 3√23
 

2√543
= 2 × 3√23

= 6√23
 

√163
− 2√543

= 2√23
− 6√23

= (2 − 6)√23
= −4√23

 

 

  :مخـرج کسـرهاگویـا کردن 

مخرج  گاهی اوقات برای ساده کردن یک عبارت رادیکالی و یا آسان تر کردن محاسبات لازم است

  یک کسر را از حالت رادیکالی خارج کنیم.

 برای گویا کردن مخرج کسرها، ابتدا رادیکال را ساده می کنیم و پس از قاعده زیر استفاده می کنیم.

1

√𝒙𝒏
𝒎 =

1

√𝒙𝒏
𝒎 ×

√𝒙𝒎−𝒏𝒎

√𝒙𝒎−𝒏𝒎 =
√𝒙𝒎−𝒏𝒎

√𝒙𝒏 × 𝒙𝒎−𝒏𝒎 =
√𝒙𝒎−𝒏𝒎

√𝒙𝒏+𝒎−𝒏𝒎 =
√𝒙𝒎−𝒏𝒎

√𝒙𝒎
𝒎 =

√𝒙𝒎−𝒏𝒎

𝒙
 

 

 مثـال:

 مخرج کسرهای زیر را گویا کنید.

1) 
5

√3
= 

2) 
1

√163 = 

3) 
√2

√5 − 2√5
= 

 پـاسخ:

توان ها با هم جمع می شوند پایه ها برابر  
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1) 
5

√3
=

5

√3
×
√3

√3
=

5√3

√3×3
=

5√3

√322
=

5√3
3

 

 

√163
= √8 × 23

= √83
× √23

= √233
× √23

= 2√23
 

2) 
1

√163 =
1

2√23 ×
√23−13

√23−13
=

1 × √223

2√213
× √223

=
√43

2√21 × 223
=

√43

2√233
=

√43

2 × 2
=
√43

4
 

 

3) 
√2

√5 − 2√5
=

√2

(1 − 2)√5
=

√2 × √5

−√5 × √5
=

√11

−√522
=
√11
−5

= −
√11
5
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 عبارت های زیر را ساده کنید. -1

1) 2√8 − √51 + √72 = 

2) √51 − 3√2 = 

3) √813
+ √−243

+ 2√1/1133
= 

4)3√2 + √91 + 2√161 − √18 = 

5) |3 − √5| − √5|1 − √5| = 

6) (2√8 − √18 + √98) ÷ (2√2 − √51) = 

7) 5√128 − 3√72 + 2√211 + 4√98 − 4√242 = 

 

 مخرج کسرهای زیر را گویا کنید. -2

1) 
1

√7
= 

2) 
3

√53 = 

3) √
2
5
= 

4) 
4

√32
= 

5) 
√2

4√3 − 2√3
= 

6) 
1

√11 − √44
= 

 عبارت های رادیکالی زیر را ساده کنید. -3

1) 
√45 − √21

√3
= 
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2) √75 − 2√27 +
3

√3
= 

است. محیط و مساحت مستطیل را به  11√2طول یک مستطیل دو برابر عرض آن و قطر آن  -4

 دست آورید.
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